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Poděkování 

Poděkování 

Vím, že se v českých knížkách většinou neděkuje, ale tvorba knih je spojena s tako-
vými oběťmi řady lidí z mého blízkého i vzdálenějšího okolí, že bych měl velkou újmu 
na duši, kdybych tak neučinil. 

Chtěl bych především nesmírně poděkovat své ženě Jarušce, která byla po celou 
dobu mojí největší oporou a jejíž nekonečná trpělivost a vstřícnost mi pomohla do-
končit knihu v termínu, který se příliš nelišil od toho, jejž jsme původně s nakladatelem 
dohodli, a ne až někdy za rok po něm. Stále marně přemýšlím, kde má schovanou tu 
svatozář. 

Původně jsem se domníval, že s dalším vydáním nebude moc práce. Šeredně jsem 
se zmýlil, protože veškeré úpravy, jež jsem do knihy zanesl, jsou vykoupeny hodina-
mi studia a experimentování, které rodina s neuvěřitelnou trpělivostí snášela. 

Na vylepšování textu nového vydání se podílela řada dalších lidí. Mezi nimi mu-
sím poděkovat především těm, kteří si dali práci s odhalováním případných chyb ve 
vznikajícím rukopisu. Mezi nimi pak především Luďkovi Šťastnému, který po celou 
přípravu rukopis pročítal a odhaloval v něm pasáže, jež by si zasloužily vylepšit. 
Neméně velkou zásluhu na současné podobě má i Jirka Kofránek, který mne průběžně 
upozorňoval na některé problémy s výukou podle běžně používaných postupů. Řadu 
podnětných myšlenek přinesl i Michal Palas, jenž pracuje v oblasti analýzy a zpraco-
vání dat a přispěl tak řadou poznatků z praxe. 

V neposlední řadě patří můj dík redakci, především redaktoru Petru Somogyimu, 
který trpělivě snášel mé neustálé modifikace již zkorigovaného textu, a Radku Matu-
líkovi, který mne k napsání jednotlivých knih z posledních let vyhecoval a byl pak 
ochoten týden či dva počkat, když se mi nepodařilo přesně dodržet původně dohod-
nutý termín. 
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Úvod 

Úvod 

Python je moderní programovací jazyk, který umožňuje velmi jednoduše navrhovat 
jednoduché programy, ale na druhou stranu nabízí mocné prostředky k tomu, abyste 
mohli s přiměřeným úsilím navrhovat i programy poměrně rozsáhlé. Je pro něj vyvi-
nuto obrovské množství knihoven, které uživatelům umožňují soustředit se na řešený 
úkol a nerozptylovat se vývojem nejrůznějších pomocných podprogramů. 

Python je v současné době nejlepším jazykem pro ty, kteří se nechtějí živit jako pro-
gramátoři, ale jejich profese či zájem je nutí jednou za čas něco naprogramovat. Potře-
bují proto jazyk, který se mohou rychle naučit a v němž budou moci rychle vytvářet 
jednoduché programy řešící jejich problémy nebo alespoň pomáhající při jejich řešení. 

Python je vynikajícím nástrojem i pro ty, kteří vyvíjejí rozsáhlejší programy a ocení 
jeho obrovské možnosti, které běžné jazyky neposkytují. Oblíbí si ho všichni, kteří ne-
potřebují pracovat v jazyku plném pravidel zabraňujících častým chybám začínajících 
programátorů a poskytujícím nepřetržitý dozor přísného překladače kontrolujícího 
dodržování těchto pravidel. 

Pro takový druh uživatelů je určena tato příručka. Určitě ji však přivítají i čtenáři, 
kteří řeší složitější problémy a potřebují proto znát jazyk do větší hloubky. Najdou 
zde výklad leckterých konstrukcí, na něž v běžných učebnicích nezbylo místo. 

Komu kniha není určena 
Dopředu musím upozornit, že tato kniha není koncipována pro naprosté začátečníky, 
kteří se s programováním teprve seznamují. Ti potřebují poněkud jiný postup výkla-
du a jiný výběr příkladů. Pro ně je určena kniha Začínáme programovat v jazyku Python 
([15]), která vedle používání základních konstrukcí učí své čtenáře také řadu zásad 
moderního programování, jejichž zvládnutí je nutnou podmínkou pro všechny, kteří 
nehodlají zůstat u malých žákovských programů, ale chtějí se naučit efektivně vyvíjet 
robustní středně rozsáhlé aplikace, jejichž údržba nepovede uživatele k chrlení nepub-
likovatelných výroků na adresu jejich autorů. 

Kniha, kterou právě čtete, předpokládá alespoň minimální programátorské znalos-
ti a zkušenosti, což jí umožní soustředit se na výklad konstrukcí a rysů jazyka včetně 
těch, na které v učebnicích pro začátečníky již obvykle nezbývá místo.  
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Komu je kniha určena 
Je určena pro tři typy uživatelů: 

● Autory, jejichž programátorské zkušenosti nejsou příliš hluboké, protože je vyu-
žívají pro tvorbu jednoduchých programů řešících jejich každodenní problémy. 
Pro ty jsem výklad konstrukcí jazyka občas proložil výklady základů programo-
vání, které mohou ti pokročilejší přeskočit. 

U těchto čtenářů bych byl rád, kdyby jim kniha pomohla v postupném pro-
hlubování jejich znalostí a dovedností. Narazí-li někde na obtížnější pasáž, jejíž 
znalost právě nepotřebují, mohou ji klidně přeskočit a vrátit se k ní, až se jejich 
zkušenosti prohloubí a budou potřebovat probíranou vlastnost použít. 

● Programátory, kteří doposud vyvíjeli v jiném programovacím jazyce a chtějí roz-
šířit své dovednosti o programování v jazyce Python. Pro ty jsou určena různá 
upozornění na rysy, jimiž se Python může odlišovat od toho, na co jsou ze své do-
savadní praxe zvyklí. 

Z ohlasů na předchozí verze publikace odhaduji, že těchto čtenářů je 60 až 
80 %, takže se jim budu snažit vyjít vstříc a vždy včas upozornit na potřebu od-
lišného přístupu k probírané konstrukci při návrhu programu. 

Předpokládám navíc, že tito čtenáři budou chtít tuto knihu používat spíše jako 
referenční příručku pro situace, kdy si nebudou zcela jisti, jak se některá kon-
strukce používá nebo jak přesně funguje. 

● Uživatele, kteří již v Pythonu programují, ale potřebují znát jazyk do větší hloubky, 
než jim poskytly absolvované kurzy a prostudované učebnice, nebo se potřebují 
seznámit s novými konstrukcemi a rysy, které se mezi tím v Pythonu objevily. 

K dokonalému využití platformy Python je však potřeba i znalost základních kniho-
ven. V této příručce vám představím pouze ty nejzákladnější funkce a třídy. Těm, kteří 
touží po podrobnějším seznámení s knihovnou a jejími možnostmi v oblasti práce  
s daty, poslouží publikace [13]. 

Struktura příručky 
Tato kniha je prvním dílem dvoudílné příručky. V tomto dílu se čtenář seznámí se ve-
stavěnými jednoduchými datovými typy a základními algoritmickými konstrukcemi 
jazyka. Dozví se základní informace o práci s objekty a naučí se pracovat s nejdůleži-
tějšími strukturovanými datovými typy. 

Druhý díl nazvaný Python 3.14 – Objektové konstrukce je pak zaměřen na konstrukce 
podporující objektově orientované programování a na hlubší pochopení některých 
pokročilých programových konstrukcí. 

Příručka se nesnaží probrat rozsáhlou knihovnu, která je součástí standardní kon-
figurace, nicméně většinu jejích funkcí typický uživatel nevyužije. Seznamuje proto 
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opravdu jen s jejími nejdůležitějšími součástmi, které použije prakticky každý. O pou-
žití některých nadstavbových součástí vyšly nebo vyjdou samostatné publikace, při-
čemž spektrum těchto navazujících učebnic mohou ovlivňovat sami čtenáři.  

Tento přístup umožňuje probrat jazyk do větší hloubky, takže se dostane i na ob-
lasti, které běžné učebnice opomíjejí a očekávají, že si některá témata čtenáři osvojí 
metodou pokus-omyl. 

První díl 
První díl se věnuje především algoritmickým konstrukcím a základním datovým 
strukturám. Je rozdělen do tří částí doprovázených samostatně distribuovanými pří-
lohami: 

● První část seznamuje s platformou Python a s vývojovými prostředími, která po-
užívám pro definici ukázkových příkladů a demonstraci jejich funkce. Poté vám 
ukáže, jak zadávat hodnoty jednoduchých datových typů, seznámí vás s jejich 
použitím ve výrazech a s jednoduchými příkazy, které s takovýmito daty pracují. 
Její zvládnutí je podmínkou pro studium dalších částí. 

● Druhá část probírá složené příkazy. Postupně probereme definice modulů, funkcí 
a řady složených příkazů. Po jejím zvládnutí budete schopni vytvářet jednoduché 
prográmky, i když se bude jednat spíše o prográmky na hraní. 

● Třetí část rozšiřuje množinu používaných dat o kontejnery, což jsou objekty 
určené k uchování jiných objektů. Snažil jsem se v ní uvést i pár příkladů, které již 
nejsou pouze demonstrační, a měly by mít i praktické využití. Po jejím zvládnutí 
byste měli být schopni vytvářet v Pythonu užitečné programy, které budou moci 
používat jiní. 

Druhý díl 
Druhý díl se soustředí na konstrukce pro podporu objektově orientovaného progra-
mování, které rozebírá do nadstandardní hloubky. Je rozdělený do čtyř částí. 

● První část se zaměřuje na výklad základních konstrukcí umožňujících a podporu-
jících objektově orientované programování. Po jejím zvládnutí budete schopni 
vytvářet v Pythonu středně složité programy. 

● Druhá část probírá tyto konstrukce do větší hloubky a ukazuje, jak definovat 
ekvivalenty některých konstrukcí a datových struktur, které se do té doby v pří-
ručce jenom používaly. 

● Třetí část se pak věnuje pokročilejším objektovým konstrukcím, jejichž znalost 
umožňuje navrhovat efektivnější architekturu vytvářených programů. Podrobně 
seznamuje s náročnými tématy jako přetěžování operátorů, správa paměti a pou-
žití metatříd. 

● Čtvrtá číst se pak soustředí na podporu souběžného programování, při němž po-
čítač provádí několik úloh současně. Po stručném seznámení s problematikou 
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pak postupně představí a na praktických příkladech ukáže nejprve návrh pro-
gramů pracujících s více vlákny, poté návrh programů pracujících s více procesy, 
poté představí možnosti asynchronního programování a na závěr seznámí s no-
vinkou verze 3.14, kterou je možnost vytváření subinterpretů. 

Samostatnou část knihy tvoří přílohy. Ty ale nejsou součástí tištěného vydání – čtenáři 
papírovýách knih je najdou webových stránkách příručky. V elektronických vydáních 
je ale najdete.  

Koncepce výkladu 
Snažil jsem se, aby tato kniha mohla sloužit současně jako učebnice jazyka Python i jako 
referenční příručka. Tyto dva druhy publikací si ale ve svých požadavcích poněkud 
odporují.  

● Dobrá učebnice vyžaduje, aby se výklad obešel bez dopředných odkazů. Musí 
proto maximálně omezit (nejlépe zcela zrušit) používání čehokoliv, co ještě neby-
lo vysvětleno, a to i za cenu toho, že výklad mnoha témat bude třeba rozdělit do 
několika částí, aby v něm mohly být vždy použity jen doposud probrané rysy 
jazyka.  

V opačném případě čtenáři vnímají danou konstrukci jako obrázek, který 
okopírují a používají, aniž by znali význam jeho jednotlivých součástí. (To je 
ostatně nectnost řady učebnic začínajících oblíbeným příkladem „Hello World“.) 
Při takovémto přístupu totiž čtenáři občas nechápou důsledky některých obratů  
a akcí a příčiny ohlášených chyb, jejichž odstranění je pak stojí nemalé úsilí. 

● Naproti tomu referenční příručky by měly umožňovat co nejsnazší a nejrychlejší 
dohledání potřebných informací. Mohou být proto koncipovány tak, že každé 
téma je v nich plně probráno na jednom místě se všemi detaily, a to i za cenu do-
předných odkazů, protože při výkladu často potřebují použít konstrukci, která 
teprve bude vysvětlena. Mohou si to dovolit, protože jsou určeny především 
zkušenějším čtenářům, u nichž se předpokládají základní znalosti a danou refe-
renční příručku používají většinou k tomu, aby si ozřejmili některé detaily. 

Jak jsem řekl, chtěl jsem, aby tato kniha mohla sloužit k oběma účelům, tedy jak jako 
základní příručka, podle které se dá učit, tak jako referenční příručka, kde lze rychle 
nalézt pasáž zabývající se diskutovaným tématem. Její struktura je proto navržena tak, 
aby jednotlivé kapitoly probraly dané téma pokud možno komplexně a bez potřeby se 
k němu vracet, ale aby se v nich na druhou stranu pokud možno neobjevovaly do-
předné odkazy i za cenu toho, že bude třeba výklad některých pasáží rozdělit. 

Veškerý výklad je prostoupen hojnými AHA-příklady, tedy příklady, jejichž hlav-
ním účelem není vytvoření nějakého zdánlivě užitečného programu, ale kódu, jehož 
cílem je co nejjednodušeji a co nejsrozumitelněji demonstrovat probíranou konstrukci, 
aby čtenář pochopil její princip – aby u něj nastal kýžený AHA-efekt.  
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Vedle nich se občas objeví i nějaký příklad, který by byl v praxi užitečný. Protože 
se ale nejedná o učebnici programování, ale především o učebnici jazyka, bude těchto 
praktických příkladů poskrovnu. 

Jazyk identifikátorů 
Jak jsem řekl, doprovodné programy v první části jsou převážně AHA-příklady 
vysvětlující probíranou konstrukci. V nich budu pro větší názornost používat české 
identifikátory. V příkladech, které zavánějí praktickou aplikovatelností, dám – jak 
bývá v programování zvykem – přednost identifikátorům anglickým. 

Potřebné vybavení 
Pro úspěšné studium této knihy je vhodné mít instalovanou platformu Python. Tu lze 
stáhnout na adrese https://www.python.org/downloads/. Na dané adrese najdete i stručný 
návod, jak Python stáhnout a instalovat.  

Kniha je psána pro verzi 3.14, ale drtivá většina příkladů poběží i na verzi 3.10. 
Protože ale vím, že řada čtenářů pracuje se staršími verzemi (např. proto, že to jejich 
zaměstnavatel požaduje z důvodu kompatibility), snažím se upozorňovat na všechna 
vylepšení, která se objevila v novějších verzích počínaje verzí 3.5, abyste byli včas 
upozorněni na to, co by vám nemuselo na počítači chodit bez vašeho zavinění. 

Operační systém 
Při práci v Pythonu vám může být většinou zcela jedno, nad jakým operačním systé-
mem je instalovaný. V některých výjimečných situacích na tom ale záleží. Protože asi 
85 % mých studentů i účastníků mých kurzů používá operační systém Windows, jsou 
mé knihy primárně zaměřeny na ně. Pokusím se ale nezapomínat ani na ten zbytek. 

Doprovodné programy a jejich organizace 
Text knihy je prostoupen řadou doprovodných programů. Budete-li si je chtít spustit  
a ověřit jejich funkci, potřebujete je nejprve stáhnout. Najdete je na stránce knihy na 
adrese1 http://knihy.pecinovsky.cz/74_Python314bas. 

                                                           
1  Číslem 74 na počátku poslední složky se nevzrušujte, je to pouze moje interní označení 

pořadí vytvářené knihy, protože bych v nich jinak bloudil. V textu příručky se s ním setkáte 
ještě mnohokrát. 

https://www.python.org/downloads/
http://knihy.pecinovsky.cz/74_Python314bas


26 Python 3.14 – Algoritmické konstrukce 

74_Python_314alg_ZLOM.doc;   verze 1.01.2037_2025-11-05_st_22-34 Strana 26 z 495 

Soubory s doprovodnými programy jsou uloženy v ZIP-souboru, jehož název za-
číná 74_Python_314bas_PGM_. Za tímto začátkem následuje číslo verze a datum vytvo-
ření. Když tento ZIP-soubor rozbalíte, vytvoří se následující složky: 
74_APP Složka určená pro samostatné aplikace, které budeme v průběhu výkladu 

vytvářet. 
74_ILB Složka se spustitelným souborem Karelcz7475.pyz obsahujícím knihovnu, se 

kterou budeme v některých kapitolách pracovat. 
74_ILS Složka se zdrojovými kódy knihovny Karel7475 
74_INP Složka s doprovodnými programy. K její vnitřní struktuře se za chvíli ještě 

vrátím. 
74_IWD Texty výpisů programů v příručce vysazené spolu s čísly řádků, abyste si 

mohli daný soubor zobrazit vedle knihy např. v textovém editoru a při pročí-
tání popisu daného programu nemuseli listovat v knize, abyste zjistili, jak vy-
padá řádek s daným číslem, o němž se v textu hovoří. Soubory odpovídají 
stejnojmenným souborům ze složky 74_INP/lessons. 

Pojďme se nyní podívat na vnitřní strukturu složky 74_INP. Složka představuje pro 
doprovodné programy kořenový balíček. V něm je klíčový modul v souboru dbg.py, 
který používám při ladění a k názornému zobrazení průběhu některých procesů. 
kromě něj zde naleznete pár dalších souborů s příponou py, které potřebují být z nej-
různějších důvodů v kořenové složce. 

Kromě toho jsou tu tři podsložky představující balíčky (o balíčcích budeme hovořit 
v kapitole 11  Balíčky na straně ). Každý z nich je schránkou na jeden druh souborů: 
lessons Balíček (složka) s doprovodnými programy obsahujícími příkazy zadávané  

v průběhu kapitol většinou řádkovému interpretu označovanému REPL, občas 
ale operačnímu systému. Zadání příkazu i odpověď systému jsou pak zobra-
zeny ve výpisech v knize. Názvy těchto souborů začínají vždy písmenem m 
následovaným dvojmístným číslem kapitoly, dvěma podtržítky a textem 
naznačujícím téma kapitoly – např. m01__Startujeme.py.  

modules Balíček se samostatnými moduly, které se vztahují ke konkrétním kapitolám. 
Názvy zde umístěných souborů začínají vždy písmenem m následovaným 
dvojmístným číslem kapitoly, písmenem určujícím pořadí vzniku souboru  
v průběhu kapitoly, podtržítkem a textem naznačujícím obsah souboru – na-
příklad m10a_Modul.py. 

util Balíček s užitečnými programy, které se občas použijí. 
DATA Pomocná složka, kterou budeme používat, až budeme v závěrečné kapitole 

probírat práci se soubory. 

Stažený ZIP-soubor si rozbalte, kam uznáte za vhodné. Jak napovídají adresy souborů 
v jejich úvodních komentářích, já mám celý ZIP rozbalený do kořenové složky substi-
tuovaného disku R:, takže složka R:/74_INP je kořenovou složkou doprovodných pro-
gramů. 



 

Vážení čtenáři, právě jste dočetli ukázku z knihy Python 3.14 - Algoritmické konstrukce. 

Pokud se Vám ukázka líbila, na našem webu si můžete zakoupit celou knihu. 


